

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
1. Общественное разделение труда	5
2. Цеховое ремесло	8
3. Торговля в Средние Века	10
4. Появление и развитие кредитных организаций в связи с развитием торговых отношений	12
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	14
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК	15

ВВЕДЕНИЕ

В Западной Европе в X-XI вв. начинают возрождаться старые города и развиваться новые города, которые становятся экономическими центрами – центрами ремесла и торговли.

В городах появлялся новый образ жизни, новое восприятие мира, новый тип людей. Все это предшествует возникновению новых социальных слоев средневекового общества – горожан, ремесленников и купцов. Они объединяются в цехи и гильдии, которые защищают интересы своих членов.

С образованием городов усложняется само ремесло, которое уже требует специальной подготовки. Также в городах появляются новые социальные отношения – ремесленник лично свободен и защищенный от беспредела цеха. Постепенно крупным городам удавалось свергнуть власть сеньора и установить городское управление.

Гражданин, который стремится к успеху, становился новым типом личности. Формирование новых социальных слоев общества оказало большое влияние на дальнейшее развитие средневековой культуры, нации, экономики. Вещи, созданные ремесленниками-профессионалами, были красивее и сложнее, чем те, которые делали крестьяне. Значительная часть изделий выступала в качестве оброка, которую забирал владелец вотчины.

Ремесленники и купцы составляли основное население средневековых городов.

Средневековые города оказывали большое влияние на экономику деревни и благоприятно влияли на рост производительных сил в сельском хозяйстве.

Целью данной контрольной работы является анализ экономики средневекового города.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- показать процесс общественного разделения труда и возникновения европейских городов;

- рассмотреть процесс возникновения и развития цехового развития;
- разобрать понятие средневековой торговли;
- определить вопрос возникновения и развития банков и банковских организаций.

Структура контрольной работы состоит из введения, четырех параграфов, заключения и библиографического списка.

1. ОБЩЕСТВЕННОЕ РАЗДЕЛЕНИЕ ТРУДА

В начале средневековья в Европе безраздельно господствовало натуральное хозяйство. Крестьяне сами производили сельскохозяйственные продукты и изготавливали ремесленные изделия, а именно орудия труда и одежду. Лишь малое число дворовых людей, которые не занимались или почти не занимались сельским хозяйством, имелось в поместьях крупных феодалов.

Обмен продуктами был незначительный. Он заключался в торговле такими редкими, но важными предметами в хозяйстве, которые могли быть произведены лишь в немногих пунктах, например железо, олово, медь, соль и т.п., а также предметами роскоши, которые тогда не производились в Европе и привозились с Востока, например шелковые ткани, дорогие ювелирные изделия, оружие, пряности¹.

Происходил этот объем со странствующими купцами византийцами, арабами, сирийцами.

В период раннего средневековья существовали города, которые являлись или административными центрами, или укрепленными пунктами, или церковными центрами. Однако все эти города не были сосредоточением ремесла и торговли, хотя в некоторых городах раннего средневековья уже в VIII-IX вв. развивалось ремесленное производство, и создавались рынки.

К X-XI вв. в хозяйственной жизни Европы произошли важные изменения. Они заключались в изменении развития техники, ремесленного производства. Усовершенствовались добыча, плавка и обработка металлов, выделка тканей, обработка кожи, гончарное дело, мельничное дело.

Все это требовало дальнейшей специализации ремесла. Но это было невозможно, так как крестьянин, который все самостоятельно свое хозяйство, должен был одновременно работать и как земледелец, и как ремесленник. Возникла необходимость выделения ремесла в самостоятельную отрасль хозяйства.

¹ Шемякина С. И. Экономическая история. Теоретический курс авторизованного изложения. – М., 2023. – 102.

Тем временем, происходил прогресс в развитии земледелия и скотоводства. С улучшением орудия труда и развитием способов обработки почвы произошел значительный рост производительности труда в сельском хозяйстве. Расчищались новые территории от лесов, распахивались новые земли. Значительную роль в этом сыграла внутренняя колонизация – освоение и заселение новых областей, новых земель.

В результате в сельском хозяйстве увеличилось разнообразие продуктов, сократилось время для их производства, у крестьянина появился избыток продукции над потреблением. Появилась возможность обмена части продукции сельского хозяйства на изделия ремесленников-специалистов².

Таким образом, к X-XI вв. в Европе появились все предпосылки для отделения ремесла от сельского хозяйства.

Ремесленники стремились уйти из деревни, бежать из-под власти феодалов, и поселиться там, где были наиболее благоприятные условия для сбыта их продукции, для ведения самостоятельного ремесленного хозяйства. Хотя в городах часто свирепствовали эпидемии холеры и чумы, люди все равно стремились в города, так как они давали свободу.

Бегство крестьян из деревни привело к возникновению средневековых городов, которые стали центрами ремесла и торговли. Первое время города находились под властью феодалов. Они стремились обложить город большими налогами, так как город приносил большие доходы. Но в XI в. начинается борьба городов за свою независимость. И, как правило, в такой борьбе побеждали города.

Ремесленники старались селиться вблизи феодальных владений, усадеб, замков, там, где могли понадобиться их товары. Селились и у стен монастырей, куда приходило много людей на молитвы, в устьях рек, заливов и т.д. Все эти поселения ремесленников становились центрами товарного производства³.

² Косминский Е.А. История средних веков. - М., 2023. – С. 90.

³ Малай В.В. История Средних веков: Имена, термины. - Белгород, 2023. – С. 204.

В Западной Европе раньше всего средневековые города появились в Италии, это Венеция, Генуя, Неаполь, на юге Франции, это Марсель, Арль. Одним из благоприятных фактором для их создания и развития были торговые связи Италии и Южной Франции с Византией и Востоком, где находились многочисленные ремесленно-торговые центры. Богатыми городами были, Константинополь, Александрия, Дамаск, Багдад.

В Восточной Европе древнейшими городами были Киев, Чернигов, Смоленск, Новгород. Киев являлся значительным ремесленным и торговым центром, его называли соперником Константинополя.

2. ЦЕХОВОЕ РЕМЕСЛО

Основу средневекового города занимало ремесло. Для феодализма присуще мелкое производство и в деревне, и в городе.

Ремесленник был мелким производителем, имеющий свои орудия труда производства. Он вел самостоятельное свое хозяйство, которое основывалось на личном труде, и имел целью добывания средств к существованию, а не получения прибыли⁴.

Характерной особенностью ремесла в средневековья являлась цеховая организация. Это объединение ремесленников определенной специальности, например пекарей, башмачников, ткачей, в пределах данного города в особые союзы, цехи.

Цехи стали появляться одновременно с возникновением городов. В Италии они появились уже в X в., во Франции, Англии, Чехии и Германии – в XI – XII вв. Также ремесленные объединения существовали и в русских городах, таких как в Новгород.

Цехи образовывались как корпорации бежавших из деревень в город крестьян. Такие объединения были необходимы для защиты ремесленников от конкуренции, для достижения между ними равенства. В городах ремесленники могли существовать только как члены какого-то объединения, которое его защищало. Корпорация была у всех, даже у нищих. Социальный строй средневекового города называют иногда корпоративным.

Примером для цеховой организации был общинный строй. Объединенные ремесленники в цехи были непосредственными производителями. Каждый из ремесленников работал в своей мастерской со своими личными инструментами и на своем сырье.

Цехи могли защитить своих членов. Каждый цех был одновременно и боевым отрядом, который имел свое знамя, свое цеховое здание, в котором

⁴ Шемякина С.И.. Экономическая история. Теоретический курс авторизованного изложения. – М., 2023. – С. 104.

проводились собрания и торжественные мероприятия. Возглавлял цех выборный магистр⁵.

Внутри ремесленной мастерской не было разделения труда. Разделение труда происходило в виде специализации между разными цехами, что приводило к увеличению числа ремесленных профессии и к образованию новых цехов.

Цех не был производственной корпорацией. Ремесленнику в работе помогала его семья. Вместе с ним работали подмастерья и ученики. Любой мастер мог закупать только ограниченное количество сырья. В случае превышения нормы, излишек он передавал товарищам по цеху. Цена товара определялась уставом объединения. Мастер, он же владелец ремесленной мастерской, подмастерье и ученик находились на разных ступенях цеховой иерархии.

В большинстве случаев принадлежность к цеху было обязательным условием для занятия ремеслом. Это позволяло устранять возможность конкуренции со стороны. Все технические нововведения были запрещены, что тормозило технический прогресс и являлось первым недостатком цехового устройства.

Цех строго регламентировал производство, следил за качеством продукции, все это обеспечивало беспрепятственный сбыт продукции ремесленников, которые входили в цех. Цеховые уставы ограничивали число подмастерьев и учеников, запрещали работу в ночное время и в праздничные дни, регулировали запасы сырья.

Цеховая корпорация охватывала все стороны жизни ремесленника в средневековья.

⁵ Карпов С.П. История средних веков. - М., 2023. – С. 58.

3. ТОРГОВЛЯ В СРЕДНИЕ ВЕКА

С развитием городов развивалась и торговля. Развитие товарно-денежных отношений подтачивало натуральное хозяйство и привлекало в рыночный оборот увеличивающую часть сельскохозяйственных продуктов, которые обменивались посредством торговли на изделия городского ремесла. Часть крестьян становилась товаропроизводителями, и постепенно развивались внутренние рынки.

Обычно ремесленники сами продавали свою продукцию или работали на заказ. Доставкой продукции к местам потребления занимались купцы⁶.

Главной формой торговли в средневековье были ярмарки, которые играли большую роль во внутренней и внешней торговле в Европе. Широкое распространение они получили во Франции, Италии, Англии в X – XI вв. На ярмарках происходила оптовая торговля товарами, которые пользовались большим спросом, такие как шерсть, кожа, сукна, металлы, зерно. Таким образом, на ярмарке собирался полный ассортимент товаров с огромной территории.

Ярмарки служила местом убежища: здесь нельзя было преследовать человека за действия, которые он совершил вне ярмарки.

На крупные ярмарки, например на Шампанские ярмарки, итальянские купцы, венецианцы и генуэзцы, привозили дорогие восточные товары – шелка, ювелирные изделия, предметы роскоши, пряности⁷. Фламандские и флорентийские купцы доставляли хорошо изготовленные сукна. Германские купцы привозили льняные ткани, чешские купцы – сукна, изделия из металла и кожи, английские купцы – шерсть, свинец, олово, железо.

В XIII в. европейская торговля была сосредоточена в Средиземноморье, которое обеспечивало торговлю западноевропейских стран со странами Востока, и в районе, который охватывал Балтийское и Северное море. Главную

⁶ Гутнова Е.В. Историография истории средних веков. - М., 2023. – 109.

⁷ Малай В.В. История Средних веков: Имена, термины. - Белгород, 2023. – С. 206.

роль играли арабские и византийские купцы, а с XII – XIII вв. - купцы Генуи, Венеции, Марселя и Барселоны, что было связано с крестовыми походами.

Расширению торговых отношений и связей мешали характерные условия для феодализма.

Владения каждого сеньора были ограждены таможенными заставами, на которых с купцов собирали торговые пошлины. Также пошлины взимались и при переезде через мосты, при переправе через речку.

Торговля в средневековье была опасным занятием. Пираты на море, разбойники на суше были обычным явлением. Для защиты своих интересов, купцы объединялись в гильдии⁸.

Торговля была призвана церковью делом непристойным и порочным. Основным источником накопления капитала в средневековья была оптовая торговля. Повышение цены для торговца оборачивалось наказанием. К оптовой торговле купцы допускались после значительного времени работы ярмарки. Оптовая торговля в Англии вообще была запрещена.

⁸ Малай В.В. История Средних веков: Имена, термины. - Белгород, 2023. – С. 207.

4. ПОЯВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ КРЕДИТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В СВЯЗИ С РАЗВИТИЕМ ТОРГОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Развитие товарно-денежных отношений и обмена приводило к возможности накопления денежных средств в руках у отдельных лиц, в частности у купцов и ростовщиков. Также накоплению денежных поступлений содействовали операции по обмену денег, которые необходимы в средневековья вследствие многочисленного разнообразия монетных систем и монетных единиц, так как монеты чеканили, как и короли, императоры так и видные сеньоры, и епископы, а также крупные города.

В результате появилась особая профессия менял, которые обменивали одни деньги на другие, а также занимались переводом денег. Таким образом, возникли кредитные операции. Купец мог сдать деньги в одном городе, получить вексель-расписку, поехать в другой город без денег, и по векселю получить свои деньги⁹.

В книгах банкиров суммы переписывались со страницы плательщика на страницу получателя, это способствовало тому, что купцы не расплачивались. У банкиров скапливались довольно крупные суммы денег, банкиры давали долг под проценты. Проценты были большими, так как банкир часто и сильно рисковал, чтобы гарантировать возвращения долга, деньги давались под залог имущества.

Кредитные и разменные операции привели к созданию специальных банковских контор.

Первые банковские конторы образовались в городах Северной Италии, в Ломбардии. Ссудные учреждения, которые возникли позднее и которые производили операции под залог вещей, назывались ломбардами. Ссуды выдавались в основном на потребительские цели.

Крупнейшим ростовщиком была католическая церковь в Европе. Сложные ростовщические и кредитные операции осуществляла римская курия,

⁹ Гутнова Е.В. Историография истории средних веков. - М., 2023. – 112.

в которую стекались большие денежные средства из всех европейских стран.

Немаловажную роль сыграли монашеские ордена, например Орден Тампельеров, который давал кредиты для крестовых походов¹⁰. Однако, средневековая церковь была категорически против выдачи денег под проценты. Чтобы обойти запрет церкви, ссуды выдавались в одной валюте, а получали деньги обратно в другой валюте по завышенному курсу.

В Средние Века в Европе начинает развиваться система безналичных расчетов, а также развивалась вексельная система.

¹⁰ Гутнова Е.В. Историография истории средних веков. - М., 2023. – 114.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подведя итоги, можно сказать, что средневековые города играли важнейшую роль при феодализме. По сути, города были явлением чуждым феодализму, где не было феодального землевладения и феодальной ренты.

В средневековых городах развивалось товарное производство и торговля, что содействовало развитию производительных сил в сельском хозяйстве и росту внутреннего рынка в стране.

Города в Средние Века играют главную роль в зарождении и развитии класса буржуазии, который пришел на смену феодалам.

Независимые города назывались «коммунами», в которых созревали идеи правового равенства граждан, которые находили свое отражение в цеховых уставах и выборе правящих органов.

Экономика развивалась с переменным успехом. Однако деятельность профессиональных гильдий торговых компаний и купцов, которые соединяли торговую, банковскую и ремесленную отрасли, процветала. Данный переменный успех был тесно связан с социальными условиями в самих городах.

Город отличало разнообразие технических, коммерческих и интеллектуальных занятий, стиль самоуправления и человеческого общения, чувство личной свободы, которое было незнакомо в деревнях. Также средневековому городу были присущи острота имущественных контрастов, социальных противоречий, смешение языков, разнообразие связей с внешним миром, восприимчивость к новым духовным веяниям. Выделяла города в средневековье и сама его планировка, эстетика зданий. Все это формировало специфику городской жизни.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Гутнова, Е.В. Историография истории средних веков / Е.В. Гутнова. - М.: Высшая школа, 2023. – 312с.
2. Карпов, С.П. История средних веков / С.П. Карпов. - М.: Формат, 2023. – 296с.
3. Косминский, Е.А. История средних веков / Е.А. Косминский, С.Д. Сказкин. - М.: Норма, 2023. – 244с.
4. Малай, В.В. История Средних веков: Имена, термины / В.В. Малай, Н.Н. Олейник, А.И. Папков. - Белгород: ПОЛИТЕРРА, 2023. - 352с.
5. Шемякина, С.И. Экономическая история. Теоретический курс авторизованного изложения / С.И. Шемякина, Н.П. Понятовская. – М.: МЭГУ, 2023. – 246с.